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摘要

對於一個在國立中央大學資訊工程學系行動寬頻網路實驗室（原名：寬頻高速網路實驗室）[1] 中接受周立德教授[2] 指導的學生，計畫書、計畫期中期末報告書及論文之寫作能力無疑是必備而基本的。周教授也於日常給予每位學生充足份量的學習並嚴謹地指導，其追求盡善盡美之精神，於排版格式中表露無遺；且其對學生之關愛及真情流露，亦可由諄諄教誨可見一斑。而在種種的電腦文書處理軟體中，又以微軟（Microsoft）[3] 所出品的Word[4] 最受周教授青睞而成一時之顯學。排版格式學問精深而博大，非一日口沫或一紙論文可概括之，本文特以Word為例，說明並以實例示範排版格式中之參考文獻(Reference)。祈以此文提昇增進迷途學子畢業機率，並進一步追求國泰民安世界大同。

1. 引言
排版格式乃一份文件之靈魂，古人有云：「微排版，吾論文不被accept矣」，又曰：「不管好paper爛paper，能排好版，就是會被accept的paper」。而某國立大學教授更直陳：「三日不排版便覺面目可憎、言語無味」由此可見排版的重要性。而在國立中央大學資訊工程學系行動寬頻網路實驗室，排版更是主宰了一個人的生死，多少研究生挑燈夜戰、焚膏繼晷只為了一份期中報告的圖文框亂跳；多少研究生為了沒對齊的小標痛哭流涕、淚如雨下。不會排版，真的無法熬個每個計畫的deadline，更別說想要從這個實驗室走出去。然而排版的學問博大精深，非一小小的研究生可以在短短兩年之間融會貫通，而微軟軟體的奧妙、老師的心意更非窮短短人類的生命便可一窺堂奧。本文不能盡釋微軟之奧妙也非求神問卜之玄學理論，僅以人類有限之科學方法，以實事求是之精神，歸納筆者過往曾有之經驗簡單說明排版中參考文獻格式的撰寫方法。

不同的文件會有不同的排版要求，但有些部分是重覆且固定的，在Word的技法採用上，也有一定的雷同。以下針對文件排版分重點分大項略述。一份文件一定會有題目，有些文件不僅有題目還有封面，這是為了告訴讀者這份文件是在做什麼，好的題目吸引人的注意，表達作者的風格。對爛文件可遮掩其內容的荒謬膚淺、錯誤疏漏，對好文件則可提升作者的社會地位、學術評價，對一份文件有絕對的影響。其次，文件通常會有提及作者、作者職銜及聯絡方式的地方，這個部分更是重要，連名字都不會寫的人肯定寫不出什麼好文件。這個地方也是用來彰顯自我的地方，將所有的頭銜都放在文章上肯定讓大家都看得到，而將別人的名字也放在這裡，身份較低的可攀龍附鳳，身份較高的則可提攜後進，一舉可以數得，皆在於此，不可謂不重要。

內文的重要相信不需要筆者贅述，好的內文格式讓讀者可以容易讀懂，不會太快睡著，遇上好的內容可收相得益彰之效，遇上糟的內容仍有遠觀之美。內文中重要的部分許多，點題的摘要、生色的圖表及帶有豐碩成果的結論，都大有助於打動文件的讀者，擊潰他們的信心，讓他們快快地accept你的論文或是同意你的計畫讓你早點畢業或拿到銀子。而這些格式的排版更是不能有絲毫的差錯，否則對讀者的震撼就會只剩台灣國小國文教育徹底失敗之類的低語。

最後是參考文獻，在一份文件裡面，若純是作者一家之言，說服力明顯降低，拿到學位或銀子的機率也跟著渺茫，是故引經據典是必然的。若是純粹研究，為了要證明作者研究的工夫下得深，更是得大量地捧出研究過的文獻。然而出處不詳，格式錯亂不足會讓人質疑參考文獻的正確性及作者的用心良苦，使作者功虧一簣，所以更得審慎注意文獻的格式，以免努力得到反效果。本文最主要就是針對參考文獻的格式撰寫進行分類及闡述，並針對Word技巧及撰寫常見錯誤進行說明，以期能增進讀者撰寫參考文獻格式之能力，在艱難的研究路途上，得到些許指引。

2. 參考文獻撰寫說明

既稱參考文獻，則必然是文或是獻，其分類不出書籍、期刊、報告、網頁等項。而稱參考，則必令讀者可於閱讀文件時同時閱讀以補文件內容之不足。既要讀者閱讀，則需使讀者能取得，是故參考文獻之撰寫精神在於讓使用者能清楚得知該文獻之所在甚或能由之取得。在文獻分類上，以國立中央大學資訊工程學系行動寬頻網路實驗室常見之參考文獻中可分為書籍、期刊、技術標準、技術報告、會議論文集、獨立論文以及網頁七種分類，於此七類，明確表達文獻所在之資訊明顯不同，格式自然也大相逕庭，茲列出常見之標準寫法：

1. 書籍

<作者1>, <作者2>, …, <作者n – 1> and <作者n>, <書名>, <出版社名>, pp. <起始頁>-<結束頁>, pp. <起始頁>-<結束頁>, <月份> <年份>.

例如

[1] A. S. Tanenbaum, Computer Networks, Prentice Hall, 1998.

在作者的first name部分，通常只寫出第一個字母加上一點，middle name可寫可不寫。

2. 期刊

<作者1>, <作者2>, …, <作者n – 1> and <作者n>, “<文獻題目>,” <期刊名>, vol.<卷數>, no.<號數>, pp. <起始頁>-<結束頁>, <月份> <年份>.

例如
[2]
T.Morinaga, G. Ogose and T. Ohta, “Active networks Architecture for VoIP Gateway Using Declarative Language,” IEICE Transactions on Comunications, vol. E84-B, no. 12, Dec. 2001.

[3]
D. Tennenhouse, J. Smith, W. Sincoskie, D. Wetherall and G. Minden, “A Survey of Active Network Research,” IEEE Communications Magazine, vol. 135, no. 1, pp. 80-86, Jan. 1997.
多個作者時，最後一個作者的前面要用 “and”，另外，文章名稱結束的逗點要在雙引號裡面。
3. 技術標準

<作者1>, <作者2>, …, <作者n – 1> and <作者n>, “<文獻題目>,” <技術標準名>, <月份> <年份>.
例如
[4]
D. Wessels and K. Claffy, “Internet Cache Protocol (ICP), version 2,” Network Working Group RFC 2186, Sep. 1997.

[5]
C. E. Perkins, E. M Royer and S. R. Das, “Ad hoc On-Demand Distance Vector  (AODV) Routing,” Internet Draft, http://search.ietf.org/internet -drafts/draft-ietf-manet-aodv-08.txt, Mar. 2001.
月份除五月外，通常會寫三個字母的縮寫。

在網址中若有太長導致前一行只有寥寥數字而過份空白時，可於網址中適當位置按<空白鍵>使其分行。
4. 技術報告

<作者1>, <作者2>, …, <作者n – 1> and <作者n>, “<文獻題目>,” <技術報告名>, <技術報告單位>, <地名>, <國名>, <月份> <年份>.

例如

[6]
S. Bhattacharjee, K. L. Calvert and E. W. Zegura, “On Active Networking and Congestion,” Technical Report GIT-CC-96/02, College of Computing Georgia Institute of Technology, Georgia, USA, 1996.
有些文獻是找不到發表月份的，只好留白囉。
5. 會議論文集

<作者1>, <作者2>, …, <作者n – 1> and <作者n>, “<文獻題目>,” Proceedings of <會議名>, <地名>, <國名>, vol.<卷數>, no.<號數>, pp. <起始頁>-<結束頁>, <月份> <年份>.

例如

[7] 
D. Tennenhouse and D. Wetherall, “Towards an Active Network Architecture,” Proceedings of 1996 Multimedia Computing and Network​ing, San Jose, CA, USA, Jan. 1996.
在字太長導致前行過於空白則需使用Word斷字功能將字斷開。

地名包含州名，省名，但也都可以省略。

6. 獨立論文(
<作者1>, <作者2>, …, <作者n – 1> and <作者n>, “<文獻題目>,” <出處>.

7. 網頁

<網頁標題>, <網頁出處>.

例如

[8] Georgia Technology Internet Topology Models, http://www.cc.ga tech.edu/projects/gtitm/.
[9] NCU-CC Proxy Server Daily Report, http://proxy.ncu.edu.tw/stats/ calamaris/index.html.
3. 討論

在知道了各式通則之後，並不是所有的研究生自此就跟公主(或王子)過著幸福又快樂的日子了，因為有些人吃燒餅總會掉芝麻，而在deadline無情的催促下，往往連燒餅也很有可能掉下來，若沒有蠻牛的幫助，很有可能在一不小心的情況下犯下一些錯誤，以下列舉常見狀況。

A. Copy and Paste

剪貼自己之前文件上的參考文獻是大家常做的事，但之前的文件的格式與現在正在撰寫的文件很有可能不相同，在這個時候很多人會選擇使用[複製格式]這個功能使得新貼上去的參考文獻與舊的參考文獻格式相同。不幸的是，參考文獻是一個複雜的格式，有著纖細敏感容易破碎的心靈，他的部分斜體字不能被Word的[複製格式]所複製，所以，如果沒有再重新檢查一次的話，很容易就被老師建教，而你內心也會有無限多的訐譙[5]。

B. 斷字‡
在之前的說明中曾多次提及字或網址若太長會導致上面一行文字字數過少而留下許多空白，所以必須要斷字，斷字的方法很多，一般而言，英文字要用Word的功能[版面配置]->[斷字]->[自動] （Office 2003之前為[工具]->[語言]->[斷字]）來做，網址及其他無法自動斷字的特殊字元要使用[空白鍵]或[分行符號]（Shift+Enter組合鍵）來斷字。[斷字]在Office 2003之前是需要額外安裝的Word功能，以往許多研究生連[斷字]都沒有安裝，更別說使用。而如果使用[空白鍵]斷字，當文件有所更動，原來的位置不再是行末時，字的中間便會出現空白。只有真正細心且有時間的人才有辦法逃過一劫。

C. 研討會地點

這是一個以往在IEEE Xplore[6] 網站上找不到的東西，在新版的IEEE Xplore網站[7] （於2010年2月上線）及新版的ACM Portal網站[8] （目前為Beta階段）則已經有提供會議之Location資料，不過大多數的研究生仍會忽略它，但當老師牛起來的時候，這個欄位是一定需要的，而這個時候如果你還有一大堆其他格式需要修改，而時間又非常緊迫，相信我，死神已經在跟你招手。所以建議在找研討會論文時便同時參拜古狗大神[9] 將地點找出來，這會是一大幫助。

E. IEEE Xplore的Abstract

為了方便搜尋，IEEE Xplore把期刊的名稱放在前面，而把Proceedings of放在最後面，熟悉的畫面如下：

在某些研究生的參考文獻便寫著

[23]
Schmitt, J.; Karsten, M.; Steinmetz, R.; “Design and implementation of a flexible, QoS-aware IP/ATM adaptation module, ” High Performance Switching and Routing, 2000. ATM 2000. Proceedings of the IEEE Conference on, pp. 267-274, Jun. 2000.

但試想這世界上會有一本會議論文集寫成這個名字嗎？這是不可能的事，較正確的寫法應該是

[23]
J. Schmitt, M. Karsten and R. Steinmetz, “Design and Implementation of a Flexible, QoS-Aware IP/ATM Adaptation Module,” Proceedings of the IEEE Conference on High Performance Switching and Routing, 2000. ATM 2000, Heidelberg, Germany, pp. 267-274, Jun. 2000.

以讀者的智慧想必已經知道兩者的不同了吧。

以上都是些常見的錯誤，但還有更多錯誤還未能寫下來，仍請讀者多注意，只有靠著不斷的檢查，才能在逆境中完成一份合格的文件。

4. 結論

本文簡單介紹在國立中央大學資訊工程學系行動寬頻網路實驗室中必備之基本能力—Word排版中的參考文獻應有之基本格式，本文最大貢獻在於針對參考文獻格式進行分類並針對七種細部分類詳述應有之標準格式，之後並針對七種格式逐一舉例說明之，使讀者可輕易學會正確的國立中央大學資訊工程學系行動寬頻網路實驗室Word排版中的參考文獻撰寫。本文亦就讀者在撰寫時常見的錯誤進行說明及討論，相信可使讀者更能擺脫老師的諄諄教誨及耳提面命，迎向更光明璀璨的未來。
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† 若有詢問作者一概不予承認。因應時代之更迭、科技之進步，本文於2010年8月由Wen-Pei Chang做些許修正。
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